美丽青城 文明花开

- STALE 12 ARK

2025年10月22日星期三 审签:甘永康 编辑:宁静 美编:王敏



"我想把更多温暖留在街头巷尾"

一记2025年度呼和浩特市"热心公益"新时代好少年何浩宇

●本报记者 吕会生

在玉泉区银河南街小学的校园里,总能看到一个戴着红领巾忙碌各项少先队活动的身影,他就是2025年度呼和浩特市"热心公益"新时代好少年、学校少先队大队长何浩宇。何浩宇还是班级英语课代表,连续四年获得"三好学生"荣誉称号,而在荣誉证书摆放的地方,何浩宇格外珍视的还有那本写满温暖的"公益日记"。

"希望每个小伙伴都能在书里看到更大的世界。"2024年8月,作为内蒙古芸公益协会小志愿者的何浩宇,把自己攒了半年的课外书打包成12个包裹,专程送到乡村小学,为那里的图书室建设添砖加瓦。当年中秋佳节,他抱着装满月饼的礼盒走上街头,当环卫工爷爷奶奶接过月饼时,眼角的皱纹里都漾着笑,"那一刻,比我自己吃了最甜的糖还开心。"何浩宇说。

新时代好少年

最让他难忘的,是2024年10月的 乌兰察布宏盘村小学之行。"我遇到了 好多留守儿童,他们特别乖,一起玩游 戏时会主动谦让彼此,合奏音乐时眼 神里满是认真。"回忆起当时的场景, 何浩宇语气里带着一丝遗憾,"可我能 做的太少了,没办法帮到所有人,只能 尽量多陪一个是一个,每多帮助一个 人,心里的成就感就多一分。"

这份善意,何浩宇不仅停留在帮助他人,更延伸到了对生态的保护。 作为"引滦入津工程碧水保卫战"项目"呼和浩特市小山小水生态环境" 志愿者,他在线上参与"引滦入津工程碧水保卫战"项目,跟着专家学习 水质检测知识;在线下开展志愿服务。世界气象日当天,他还穿上志愿者衣服,在社区里给老人科普气象灾害防护知识,"我深知生态保护不是一句口号,它关乎我们每个人的未来生活。"何浩宇说。

何浩宇爱好广泛,篮球场上的奔跑、吉他弦上的旋律、画板上的色彩、编程世界的逻辑,填满了何浩宇的课余生活,但他总说:"个人的热爱可以发光,而公益能让这份光照亮更多地方。"为了带动更多同学参与公益,他琢磨出了一套"人门指南":想参与但不知道怎么做的同学,先从垃圾分类开始,下楼扔垃圾时多花30秒分类,垃

圾桶不够就联系小区物业;有空余时间的同学,就跟上他一起去助农,帮瓜农卖哈密瓜、西瓜,在帮助他人中感受生活的快乐和公益的意义。

在何浩宇妈妈于淑珍眼里,儿子的公益之路,也是一家人共同成长的过程。"我从不会强迫他做什么,而是跟着他一起参与。"于淑珍说,"首先,我会以身作则,带领孩子一起参与公益活动,让他感受其中意义,并主动联系公益协会带他参加团体公益活动。最重要的是,我会及时肯定他的付出,让他从'被照顾者'变成'付出者',慢慢明白什么是社会责任感。"

如今,何浩宇的"公益日记"还在不断更新。他说,未来会继续把课堂上学到的知识变成公益路上的"工具","我想把更多温暖留在青城的街头巷尾,让更多人感受到这份善意。"

我为群众办实事

暖气不热居民愁

本报讯(记者 祁晓燕)"家里暖气不热,不知道是啥问题,儿女又不在身边,可把我愁坏了!"近日,回民区环河街街道西茶坊社区居民王阿姨焦急地给社区工作人员打电话求助。考虑到王阿姨年事已高、行动不便,社区立即启动"帮办代办"服务机制,安排工作人

员上门查看。 工作人员携带测温仪赶到王阿姨家后,仔细检查了暖气的阀门开关,确认阀门已全部打开。随后,他们用测温仪对客厅、卧室的温度进行了测量,并向老人了解了详细情况。经排查,问题根源在于暖气管道内积聚了空气,形成 气堵,导致热水循环不畅。

找到症结后,工作人员一边耐心向 王阿姨讲解排气原理,一边小心翼翼地 拧开排气阀,直到排出的水流变得平 稳且温度升高才关闭阀门。再次测温 时,室内温度逐步提升。王阿姨拉着 工作人员的手连连道谢:"太谢谢你们 了,不用我跑前跑后,在家就把暖气问 题解决了。"

上门帮办解民忧

接下来,西茶坊社区将持续关注居 民供暖需求,通过网格群通知、上门走 访等方式主动收集高龄、独居、行动不 便等特殊群体的"代办"需求,及时对接 供暖公司,全力保障居民温暖过冬。

做文明有礼的首府人 文明养犬行动



倡导文明养犬 共建和谐社区

10月16日,新城区鸿盛社区联合万通路派出所在塔利公租房小区开展了"文明养犬·共建和谐"宣传活动。活动通过政策解读、互动答疑、手册发放等形式,引导居民树立依法、文明、科学的养犬理念,规范养犬行为,共同维护整洁、安全、和谐的居住环境。 ■本报记者武子暄通讯员 贾倩 摄

新城区开展移风易俗专题培训

赋能"贴心人"清除"绊脚石"

本报讯(记者 马妍)"以前办白事,总被大操大办、封建迷信的老规矩裹挟,既花钱又费心。现在培训讲得明明白白,以后咱能照着新规帮乡亲们办得既庄重又节俭!"10月17日,新城区开展的移风易俗专题培训刚结束,古路板村红白理事会成员便难掩感慨,话语里满是对未来工作的期待。

为将移风易俗工作落到实处,新 城区委宣传部与区民政局联合发力, 把政策解读与实操方法直接送到基层 一线,组织镇街分管负责人、各村红白 理事会成员、殡葬事务负责人及白事 从业人员等80余人齐聚"充电",为基 层文明治理注入新动能。

"红白理事会不是'管闲事',而是帮群众解难题的'贴心人'。"培训中,大连中原公益海葬服务中心陈雨潇主任的讲解直击工作核心。培训围绕红白理事会的职责定位与政策依据展开,结合真实案例拆解白事服务风险防控要点,清晰阐述绿色殡葬实践路径,将抽象的"大道理"转化为鲜活的"身边事",让参训人员快速找准工作方向、掌握服

务方法,真正实现"听得懂、用得上"。

大操大办的攀比之风、铺张浪费的无谓消耗、封建迷信的不良导向,不仅加重群众经济负担,更与文明新风相悖,成为推进文明乡风建设的"绊脚石"。而红白理事会作为扎根基层的"文明探头",正是破除这些陈规陋习的关键力量——此次培训,正是为了让这股"关键力量"更具行动力。

据悉,此次培训只是新城区推进 移风易俗的缩影。新城区新时代文明 实践中心主任杨琳表示,下一步,新城 区将持续深化宣传引导,让"厚养薄葬、文明理事"理念深入人心;同时抓实红白理事会作用发挥,规范民间白事从业人员管理,以制度刚性保障、以服务温度支撑,推动丧事简办、绿色殡葬成为群众的自觉选择。

移风易俗非"一阵风",而是文明 养成的"持久战"。新城区正通过赋能 基层"理事人"、夯实治理根基,让每一 场红白事都透着节俭文明的温度,让 文明乡风浸润城乡角落,为乡村振兴 注入持久的精神动力。

